
It's all associative.  
It's all about relation.  
What is the relationship  
between the thing that's in front of you,  
the thing that proceeded,  
and the thing that's following?  

In the studio with Arthur Jafa | "The place where images overlap is you" 

Φυσικό  Μουσικό Αρχείο 

Μουσικό Αρχείο θεωρείται μια συλλογή τεκμηρίων, σχετικών με τη μουσική, συνήθως 

ανεξαρτήτως μορφής, χρονολογίας και ύλης, που φυλάσσει ή παράγει οποιοδήποτε φυσικό 

ή νομικό πρόσωπο, οποιοσδήποτε μουσικός οργανισμός δημόσιος ή ιδιωτικός στα πλαίσια των 

δραστηριοτήτων του. Ως μουσικό αρχείο νοείται επίσης και ο φυσικός χώρος στον οποίο είναι 

τοποθετημένες οι αρχειακές συλλογές. Ένα μουσικό αρχείο διαμορφώνεται συνήθως από 

τεκμήρια που έχει συλλέξει και διαφυλάξει ένας μουσικός οργανισμός ή ένα φυσικό πρόσωπο 

(μουσικός, συλλέκτης). Το μουσικό αρχείο μπορεί να αποτελείται από επιστολές, φωτογραφίες, 

έγγραφα,  λευκώματα, οικονομικά έγγραφα, ημερολόγια, φακέλους διοίκησης, γραπτές αναφορές 

για το μουσικό οργανισμό, πρακτικά από τις συναντήσεις συμβουλίων ή και επιτροπών. 

  

Ηλεκτρονικό Μουσικό Αρχείο 

Ψηφιακό  

 Αρχεία τα οποία δημιουργούνται εξ αρχής σε ψηφιακή μορφή (digitally born), π.χ. η 

ηλεκτρονική αλληλογραφία αποτελεί χαρακτηριστική περίπτωση ψηφιακού αρχείου. Η ψηφιακή 

ηχογράφηση των συναυλιών μιάς ορχήστρας είναι μία ψηφιακή συλλογή που απαρτίζεται από 

διαφορετικά ψηφιακή τεκμήρια (συναυλίες, ψηφιακά προγράμματα κ.λπ.). 

 Ψηφιοποιημένο 

 Αρχεία τα οποία δημιουργήθηκαν σε συμβατική μορφή (χαρτί, αναλογικός ήχος και 

εικόνα) και ψηφιοποιήθηκαν.  

 

Το νέο ψηφιακό περιβάλλον  

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%B5%CE%BA%CE%BC%CE%AE%CF%81%CE%B9%CE%BF_(%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AD%CF%82)
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%80%CF%81%CF%8C%CF%83%CF%89%CF%80%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%AE
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%89%CF%84%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CF%8D%CE%BA%CF%89%CE%BC%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%BB%CF%8C%CE%B3%CE%B9%CE%BF


Οι τεχνολογικές εξελίξεις δεν προσέφεραν μόνο νέα εργαλεία διαχείρισης των τεκμηρίων, αλλά 

δημιούργησαν και νέα μέσα παραγωγής τους. Ένα μεγάλο μέρος του αρχειακού υλικού παράγεται 

πλέον σε ψηφιακή μορφή, πράγμα που σημαίνει ότι από το σταθερό χαρτί περνάμε στα 

ευμετάβλητα ηλεκτρονικά υποστρώματα. Η διαχείριση (και κυρίως η διατήρηση) των ψηφιακών 

αρχείων αποτελεί αντικείμενο μελέτης, έρευνας και προβληματισμού παγκοσμίως. Παράλληλα, 

όμως, τα συμβατικά χάρτινα αρχεία ψηφιοποιούνται μαζικά, μεταφέροντας έτσι το βάρος της 

διαχείρισης από το τεκμήριο στις πληροφορίες που αυτό περιέχει. Οι εξελίξεις αυτές επέφεραν 

και συνεχίζουν να επιφέρουν σημαντικές αλλαγές στις επιστήμες της πληροφόρησης. 

Η λέξη αρχείο βρίσκεται πλέον στο καθημερινό λεξιλόγιο όλων, καθώς χρησιμοποιείται ευρέως 

και ποικιλοτρόπως στις εφαρμογές της πληροφορικής. Πλην όμως, η έννοια η οποία της 

αποδίδεται, δεν αντιστοιχεί σε αυτήν που εξετάζουμε σε αυτό το μάθημα. Η έννοια της λέξης 

αρχείο στην πληροφορική προέκυψε από την εσφαλμένη απόδοση του αγγλικού όρου file, που 

σημαίνει «οργανωμένη συλλογή δεδομένων». Το πρόβλημα όμως δεν περιορίζεται στη 

μετάφραση, καθώς στα αγγλικά το αρχείο ορίζεται ως «φάκελος που περιέχει έναν ή 

περισσότερους συμπιεσμένους φακέλους», ή ως «δεδομένα υπολογιστή που έχουν μεταφερθεί σε 

κάποιο μέσο για μακροχρόνια αποθήκευση». Στην καθημερινή πράξη της ψηφιακής εποχής μας, 

κάθε ομάδα ψηφιακών δεδομένων ονομάζεται αρχείο. Η προηγούμενη αντίληψη του αρχείου ως 

πηγής γνώσης, απαραίτητης για την κοινωνική και προσωπική ταυτότητα, έχει αντικατασταθεί με 

αυτήν που το θεωρεί μηχανική συσσώρευση πληροφοριών για φύλαξη. Η προϋπάρχουσα τάση να 

αποκαλούνται αρχεία οι συλλογές τεκμηρίων κάθε είδους επεκτάθηκε. Ο όρος αρχείο 

χρησιμοποιείται για να δηλώσει κάθε συλλογή πληροφοριών. 

Η ευρεία χρήση της τεχνολογίας αλλάζει και την παραδοσιακή εικόνα των αρχείων. Η εικόνα των 

σκονισμένων χώρων όπου φυλάσσονται παλιά χαρτιά, δίνει την θέση της σε αυτή μιας 

τεχνολογικά σύγχρονης υπηρεσίας διαχείρισης (ψηφιακών κυρίως) πληροφοριών. 

Στις κοινωνίες της πληροφορίας τα ψηφιακά τεκμήρια έχουν τον ίδιο ρόλο και χρησιμότητα με τα 

αναλογικά. Με τον όρο ψηφιακό τεκμήριο εννοούμε πληροφορίες που είναι ανακτήσιμες και 

διαχειρίσιμες με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων. 

Η σύγχρονη άποψη, που κερδίζει όλο και περισσότερο έδαφος, αυτή της συνολικής διατήρησης 

του παραγόμενου υλικού προβάλλεται όλο και περισσότερο, καθώς οι υποστηρικτές της 

βασίζονται στις εξελισσόμενες τεχνολογικές δυνατότητες. Ωστόσο, φαίνεται να μην λαμβάνουν 



υπόψη άλλα τεχνικά και μη θέματα όπως τα προβλήματα διατήρησης όλου αυτού του όγκου και 

ακόμη το κόστος της διατήρησης. Πέρα απ’ αυτά όμως, δεν εξετάζεται αν υπάρχει ουσιαστικός 

λόγος για επιδιωχθεί κάτι τέτοιο. Η πραγματικότητα δείχνει ότι στον ψηφιακό κόσμο η 

καταστροφή αρχειακών τεκμηρίων έχει αυξηθεί, καθώς άτομα και οργανισμοί μπορούν να 

αποσύρουν τεκμήρια από τον παγκόσμιο ιστό με την ίδια ευκολία που τα τοποθέτησαν εκεί. Μια 

ακόμη σημαντική αλλαγή είναι η πρόσβαση στο αρχειακό περιεχόμενο. Από ένα περιβάλλον στο 

οποίο η πρόσβαση ήταν δύσκολη και για αυτό περιορισμένη, περνάμε σε ένα κόσμο όπου η 

πρόσβαση θεωρείται δεδομένη. Αν πάρουμε ως παράδειγμα τη μουσική στο διαδίκτυο. προσφέρει 

πρωτοφανείς δυνατότητες και πολλοί άνθρωποι έχουν πρόσβαση σε μουσικό περιεχόμενο από 

οπουδήποτε στον κόσμο, εύκολα και σε μεγάλη ποσότητα. Οι αρχειακές υπηρεσίες αξιοποίησαν 

τις δυνατότητες αυτές, με θετικά αποτελέσματα, ακολουθώντας εν πολλοίς το «αίτημα» που 

προτρέπει: «ψηφιοποιήστε τα πάντα». Δεν είναι, όμως, μόνο οι ιστότοποι των αρχειακών 

οργανισμών που παρέχουν μουσικό ψηφιακό υλικό, αλλά κι ένα πλήθος από κοινωνικά δίκτυα τα 

οποία το αναπαράγουν και το διαθέτουν, όπως άλλωστε και χρήστες οι οποίοι μπορούν να κάνουν 

το ίδιο από τους λογαριασμούς και τις ιστοσελίδες τους. Η κολοσσιαία αύξηση των δεδομένων 

και πληροφοριών της ψηφιακής εποχής δεν είναι δυνατό να υπολογιστεί με ακρίβεια, αλλά σε 

κάθε περίπτωση είναι εντυπωσιακή. Υπολογίζεται ότι παράγουμε πέντε exabytes (1 δις gigabytes) 

καταγραμμένων πληροφοριών το χρόνο, ποσότητα που είναι μεγαλύτερη από 50.000 χιλιάδες 

φορές τις λέξεις που βρίσκονται αποθηκευμένες στο υλικό της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου, ή 

περισσότερες από το συνολικό αριθμό των λέξεων που ειπώθηκαν ποτέ από τους ανθρώπους 

(Wright, 2007, p. 6). 

Ασφαλώς, η πρόσβαση μέσω του Διαδικτύου είναι προς όφελος των χρηστών και των αρχείων, 

αλλά υπάρχουν εκφάνσεις της φυσικής εμπειρίας οι οποίες δεν μπορούν να αναπαραχθούν. Η 

εργασία με το φυσικό υλικό, όταν αυτό είναι δυνατό, δίνει καλύτερη αίσθηση του όγκου του αλλά 

και πληροφορίες που μπορεί να έχουν εξαιρεθεί από την ψηφιοποίηση (π.χ. μια πληροφορία στο 

πίσω μέρος του τεκμηρίου). Μπορούμε όλοι να αντιληφθούμε πόσο σημαντική είναι η εμπειρία 

να μελετήσουμε από κοντά ένα μουσικό χειρόγραφο. Παρόλο που αυτό δεν είναι πάντα εφικτό 

για διάφορους λόγους (απόστασης, ευαλωτότητας, ασφάλειας) και ένα ψηφιακό του αντίγραφο 

μας δίνει τη δυνατότητα να το μελετήσουμε με άνεση χρόνου και χώρου, η φυσική του μελέτη 

πολλές φορές μπορεί να μας δώσει πληροφορίες οι οποίες δεν έχουν αποτυπωθεί στο ψηφιακό του 

αντίγραφο. Η φυσική μελέτη δίνει, επίσης, την απροσδιόριστη αίσθηση της επαφής, ή του 



ενθουσιασμού που νοιώθουν οι ερευνητές όταν έρχονται σε επαφή με το αρχειακό υλικό. Για 

πολλούς η επίσκεψη στα αρχεία σημαίνει τη δημιουργία παραγωγικής σχέσης με τον υπεύθυνο 

του αρχείου, ο οποίος μπορεί να δράσει ως ερευνητικός εταίρος. Η οπτική αυτή, εύλογη κατά τη 

γνώμη μας, αποτελεί ένα ακόμη σύμπτωμα της μακράς περιόδου μετάβασης στην οποία ζούμε. 

Τα αρχεία, όπως και τα μουσικά αρχεία,  μπορεί να αλλάζουν κι από υλικά να γίνονται εικονικά 

αλλά η κοινωνική τους σημασία ως μνήμη και πολιτιστική κληρονομιά διατηρείται ισχυρή. Το 

κύριο αντικείμενο του αρχειακού επαγγέλματος παραμένει η αξιολόγηση ταξινόμηση και 

περιγραφή του περιεχομένου και του περιβάλλοντος παραγωγής των αρχειακών τεκμηρίων 

(ιστορική διαδρομή και διαδικασία παραγωγής του αρχείου), που θα διατηρηθούν για να 

αποτελέσουν το αποτύπωμα της εποχής μας. Πέρα από τις τεχνολογίες και τα συστήματα που θα 

υπηρετήσουν αυτό το στόχο, ένα είναι βέβαιο: η αρχειακή παρέμβαση θα πρέπει να γίνεται από 

την αρχή, ακόμη και πριν τη δημιουργία των τεκμηρίων, στη φάση της δημιουργίας των 

πληροφοριακών συστημάτων. Συστημάτων που πλέον μπορεί να είναι αυτοματοποιημένα, δηλαδή 

να δημιουργούν να αποθηκεύουν και να διαχειρίζονται ψηφιακά τεκμήρια 

(συμπεριλαμβανομένων των μεταδεδομένων τους). 

Στα πλαίσια της ενιαίας πληροφορίας που μας παρέχει το διαδίκτυο. παραδοσιακοί χώροι όπου 

φυλάσσεται γνωσιακό υλικό κάθε είδους και μορφής, αντιμετωπίζονται ως πληροφοριακοί 

οργανισμοί πολιτιστικού χαρακτήρα. Αρχεία, βιβλιοθήκες και μουσεία αρχίζουν να επικοινωνούν 

μεταξύ τους και να δημιουργούν τους κρίκους μιας πληροφοριακής αλυσίδας. Ο κοινός 

παράγοντας που τους ενώνει –πέρα από τον παραδοσιακό τους ρόλο– είναι η διαχειριστική 

προσέγγιση των πληροφοριών που καθένας τους διαθέτει. Είναι χαρακτηριστικό ότι στον Καναδά, 

μια εξαιρετικά προηγμένη στο τομέα των επιστημών της πληροφόρησης χώρα, η εθνική 

βιβλιοθήκη και τα εθνικά αρχεία αποτελούν από το 2004 ενιαίο οργανισμό (Library and Archives 

Canada). Στο χώρο της ακαδημαϊκής εκπαίδευσης στην Ελλάδα, χαρακτηριστική είναι η 

περίπτωση του Τμήματος Αρχειονομίας, Βιβλιοθηκονομίας και Μουσειολογίας του Ιονίου 

Πανεπιστημίου. Τρία διαφορετικά αλλά και συγγενικά πεδία συνυπάρχουν σε ένα ακαδημαϊκό 

Τμήμα Πανεπιστημίου. 

Παραδοσιακά οι διαφορές των πληροφοριακών υπηρεσιών εστιάζονται στο γεγονός ότι 

διαχειρίζονται υλικό διαφορετικών τύπων: έντυπα οι βιβλιοθήκες, αντικείμενα τα μουσεία, 

τεκμήρια δραστηριότητας τα αρχεία. Οι διαφορές αυτές δεν ισχύουν πλέον με τον ίδιο τρόπο, 



καθώς υπάρχει ο κοινός ψηφιακός μορφότυπος. Το ψηφιακό περιβάλλον εξαφανίζει τις φυσικές 

διακρίσεις μεταξύ των διαφόρων τύπων τεκμηρίων και υποθετικά την ανάγκη διαχείρισής τους 

από διαφορετικούς τύπους ιδρυμάτων. Τα σύγχρονα πληροφοριακά συστήματα καθιστούν σχεδόν 

αδιάφορο για τον ενδιαφερόμενο αν το τεκμήριο, το οποίο χρειάζεται, προέρχεται από αρχείο, 

βιβλιοθήκη, μουσείο, εμπορική βάση δεδομένων ή βρίσκεται στην ιστοσελίδα κάποιου ατόμου ή 

οργανισμού. Μόνο προαπαιτούμενο είναι ότι αυτό που αναζητά, βρίσκεται διαθέσιμο στο 

Διαδίκτυο. Η ενιαία αντιμετώπιση των ποικίλων ψηφιακών πόρων αντικατοπτρίζεται στο 

περιβάλλον των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Εκεί συνυπάρχει ψηφιακό βιβλιακό, αρχειακό και 

μουσειακό υλικό. Φυσικά, το γεγονός ότι το ενδιαφέρον εστιάζεται σχεδόν αποκλειστικά στην 

αποτελεσματική πρόσβαση και χρήση της πληροφορίας, οδηγεί στην απώλεια μέρους ποιοτικών 

ιδιοτήτων της όπως η πληρότητα, η ακρίβεια και η αξιοπιστία. Το ζήτημα της ενιαίας και 

ταυτόχρονα ιδιαίτερης αντιμετώπισης των διαφορετικών ειδών ψηφιακού υλικού επιλύεται με την 

ενσωμάτωση σε αυτά νέων πληροφοριών (μεταδεδομένων), που περιγράφουν καθένα εξ αυτών 

με τον κατάλληλο τρόπο. Το σχήμα μεταδεδομένων (στο οποία θα αναφερθούμε παρακάτω) 

μπορεί να περιγράψει με ενιαίο τρόπο μια ποικίλη ψηφιακή συλλογή. 

 

Ψηφιακά και ψηφιοποιημένα μουσικά αρχεία on/off line. 

Μαγνητικά μέσα αποθήκευσης πληροφορίας 

 Τα μαγνητικά μέσα αποθήκευσης δεδομένων αποτελούν σήμερα τον πιο διαδεδομένο και 

πολυχρησιμοποιημένο τρόπο διατήρησης δεδομένων πέρα από τη μνήμη του ηλεκτρονικού 

υπολογιστή. Ήδη από το 1950, η μαγνητική αποθήκευση δεδομένων, στη μορφή μαγνητικών 

κυλίνδρων, χρησιμοποιούνταν σαν κύρια μνήμη για υπολογιστικά συστήματα χαμηλού κόστους. 

Ωστόσο, για την αποθήκευση των περιεχομένων της κύριας μνήμης χρησιμοποιήθηκε από το 1951 

και μετά, εποχή που εμφανίστηκε η μαγνητική ταινία αποθήκευσης δεδομένων. Πολύ γρήγορα 

όμως, οι ερευνητές της IBM αντιλήφθηκαν το μεγάλο μειονέκτημα της μαγνητικής ταινίας, αυτό 

της πολύ αργής σειριακής πρόσβασης στα δεδομένα. Έτσι, το 1956 η IBM παρουσίασε ένα νέο 

τύπο αποθηκευτικού μέσου, ικανό να παρέχει ταχύτατη τυχαία πρόσβαση σε όλα τα 

αποθηκευμένα δεδομένα. Αυτό το μέσο ήταν ο μαγνητικός δίσκος, ο οποίος μέχρι και σήμερα 

αποτελεί τη βασική δευτερεύουσα συσκευή αποθήκευσης δεδομένων (πρωτεύων συσκευή 

αποθήκευσης θεωρείται η μνήμη του Η/Υ) αλλά και τον κυριότερο τρόπο φορητότητάς τους. Άλλα 



μαγνητικά μέσα (QIC tapes, SLR data cartridges, DAT, Exabyte, AIT, SAIT, DLT tapes DST, 

DTF, DIR cassettes, open reel tapes, pereos tapes κ.λπ.). Επίσης, σκληρούς δίσκους, CDs, DVDs 

και off-line back-up servers, αλλά και άλλου τύπου αρχεία όπως microfilms, cine films, x-rays, 

arts & artifacts. 

 

On line δεδομένα 

 Ηλεκτρονικά αποθετήρια διαθέσιμα διαδικτυακά 

 

Ειδικές Υπηρεσίες 

 Διαχείριση 

· οργάνωση 

· ανάκτηση 

· αρχειοθέτηση 

· ψηφιοποίηση 

· καταστροφή αρχείων 

Συντήρηση 

 Έκθεση 

 Εξυπηρέτηση χρηστών 

Στη διαχείριση ενός ψηφιακού αρχείου/συλλογής είναι ουσιώδους σημασίας η 

περιγραφή/τεκμηρίωση των ψηφιακών τεκμηρίων. Η περιγραφή/τεκμηρίωση που συνοδεύει τα 

δεδομένα της ψηφιακής συλλογής προσδιορίζεται με άλλες δυο κατηγορίες.  

Η πρώτη κατηγορία είναι αυτή που αφορά τον τρόπο με τον οποίο δημιουργήθηκαν τα δεδομένα 

και πως μπορούν να χρησιμοποιηθούν, για παράδειγμα εγχειρίδιο χρήσης, απαιτήσεις σε 

λογισμικό κλπ.  



Η δεύτερη κατηγορία αφορά την τεκμηρίωση των ίδιων των δεδομένων με πληροφορία σχετικά 

με το περιεχόμενό τους, όπως περιγραφή του αντικειμένου, προέλευση κλπ. η οποία χρησιμεύει 

στον διαχωρισμό του τεκμηρίου από τα υπόλοιπα της  ψηφιακής συλλογής. Η πληροφορία 

τεκμηρίωσης της δεύτερης κατηγορίας είναι γνωστή με τον όρο μεταδεδομένα και θα γίνει 

εκτενέστερη αναφορά παρακάτω. 

Μεταδεδομένα (Metadata) 

Η μεγαλύτερη ίσος πρόκληση που πρέπει να αντιμετωπιστεί κατά τη δημιουργία μιας ψηφιακής 

συλλογής είναι ο μηχανισμός μέσω του οποίου θα καταστούν τα δεδομένα της προσβάσιμα στον 

τελικό αποδέκτη, τον ερευνητή. Ο μηχανισμός αυτός είναι ο χαρακτηρισμός της πληροφορίας 

για την οργανωμένη ένταξή της σε ευρετήρια και πίνακες περιεχομένων και υλοποιείται με τη 

χρήση των μεταδεδομένων. 

Τα μεταδεδομένα είναι δομημένο σύνολο πληροφοριών που περιγράφουν, εξηγούν, εντοπίζουν 

ή κάνουν ευκολότερη την ανάκτηση και διαχείριση πληροφορίας. Με άλλα λόγια είναι δεδομένα 

που περιγράφουν άλλα δεδομένα. 

Τα μεταδεδομένα μπορούν να χαρακτηριστούν ως δεδομένα για τα δεδομένα και αναλόγως της 

εφαρμογής χωρίζονται σε  κατηγορίες. Μία από αυτές σχετίζεται με τα δεδομένα που εισάγει ο 

χρήστης και αφορούν πληροφορίες σχετικά με το ψηφιακό τεκμήριο όπως τις αντιλαμβάνεται 

αυτός, για παράδειγμα μια περιγραφή για το τι περιέχουν τα δεδομένα 

 
Παραδοσιακά τα μεταδεδομένα χρησιμοποιήθηκαν στις βιβλιοθήκες για την αυστηρή περιγραφή 

των βιβλίων στους ηλεκτρονικούς καταλόγους των Βιβλιοθηκών, όπως για παράδειγμα η 

καταλογράφηση ΜΑRC21. Τα μεταδεδομένα διακρίνονται σε: 

 

• Περιγραφικά μεταδεδομένα (Descriptive metadata), περιγράφουν ένα αντικείμενο ώστε 

να το αναγνωρίσουμε και να το ανακτήσουμε. Περιλαμβάνουν στοιχεία όπως τίτλο, 

περίληψη, συγγραφέα, διαστάσεις και λέξεις κλειδιά.   Τα περιγραφικά μεταδεδομένα 

διευκολύνουν στην ανακάλυψη σχετικής πληροφορίας. Τα μεταδεδομένα προσφέρουν τις 

ίδιες λειτουργίες στην αναζήτηση αντικειμένων όπως η καταλογράφηση των 

αντικειμένων: 

o Επιτρέπουν την αναζήτηση με σχετικά κριτήρια; 



o Εντοπiζουν πηγές πληροφορίας; 

o Ομαδοποιούν όμοιες πηγές πληροφορίας; 

o Ξεχωρίζουν ανόμοιες πηγές; και 

o Δίνουν τη θέση της πληροφορίας μέσα στο ψηφιακό αρχείο 

• Δομικά μεταδεδομένα (Structural metadata), περιγράφουν σύνθετα αντικείμενα από τα 

συστατικά τους, όπως για παράδειγμα, σελίδα, κεφάλαιο, πίνακας περιεχομένων, σχέσεις 

ανάμεσα σε διαφορετικά ψηφιακά αντικείμενα (για παράδειγμα η φωτογραφία Β 

περιέχεται στο κείμενο Α). 

• Επιχειρησιακά μεταδεδομένα (Administrative metadata) περιλαμβάνουν άλλες 

βοηθητικές πληροφορίες όπως για παράδειγμα πότε δημιουργήθηκε ένα αντικείμενο, 

τύπος αρχείου ποιος έχει δικαιώματα προσπέλασης κλπ. Πληροφορίες σχετικά με το 

ιστορικό αλλαγών στο ψηφιακό αντικείμενο από τη στιγμή της δημιουργίας του. Τεχνικά 

χαρακτηριστικά, όπως τύπος και μοντέλο σαρωτή, ανάλυση, χρωματικό βάθος, τύπος 

αρχείου, φωτισμός, συμπίεση, κάτοχος πνευματικών δικαιωμάτων, περιορισμοί στην 

αναπαραγωγή και τη διανομή, ενέργειες διατήρησης (διαστήματα ανανέωσης, μετάβαση 

σε νέο τύπο αρχείου κλπ) 

 

Πριν την επιλογή του συνόλου των μεταδεδομένων για ένα έργο, καλό είναι να γίνεται μια 

επισκόπηση των αντικειμένων που θα περιγραφούν μέσω των συγκεκριμένων μεταδεδομένων. 

Αυτό θα βοηθήσει στην επιλογή κάποιου από τα υπάρχοντα πρότυπα μεταδεδομένων, αν 

καλύπτει τις ανάγκες του έργου, ή διαφορετικά θα αναδείξει τις ελλείψεις και τα κενά των 

υπαρχόντων προτύπων σε σχέση με τα σημαντικά χαρακτηριστικά που περιγράφουν τα 

πρωτότυπα. 

• Η χρήση των κατάλληλων μεταδεδομένων είναι πολύ σημαντική ως προς τη 

διευκόλυνση των υπηρεσιών αναζήτησης και ανάκτησης αντικειμένων από μια ψηφιακή 

συλλογή.  

• Υπάρχουν πολλά πρότυπα μεταδεδομένων. Συνεπώς, το κάθε έργο επιλέγει αυτό που 

βρίσκεται πιο κοντά στους στόχους του. Συστήνεται να αποφεύγεται η δημιουργία 



σχήματος μεταδεδομένων που δε βασίζεται σε κάποιο πρότυπο, εκτός από την 

περίπτωση κατά την οποία τα ήδη υπάρχοντα πρότυπα δεν καλύπτουν σε μεγάλο βαθμό 

τις επιδιώξεις του έργου. 

• Καλό είναι να εξετάζονται τα σχήματα μεταδεδομένων που χρησιμοποίησαν έργα με 

συναφές αντικείμενο στο παρελθόν. Τα σχήματα μεταδεδομένων σε έργα ψηφιοποίησης 

προσαρμόζονται εύκολα από το ένα έργο στο άλλο. 

• Καλό είναι να καταγραφεί πλήρως το σχήμα μεταδεδομένων του έργου. 

• Καλό είναι να λαμβάνονται υπόψη πιθανά ελεγχόμενα λεξιλόγια (π.χ. για την περιγραφή 

μιας τοποθεσίας, μιας χρονικής περιόδου κλπ). Υπάρχουν πολλά τέτοια λεξιλόγια και η 

χρήση τους είναι δυνατό να βελτιώσει κατά πολύ τα αποτελέσματα των αναζητήσεων. 

Τα μεταδεδομένα μπορεί να εξασφαλίσουν ότι τα ψηφιακά/ηλεκτρονικά τεκμήρια θα επιζήσουν 

στο μέλλον και θα είναι προσπελάσιμα. Οι περισσότερες τρέχουσες προσπάθειες μεταδεδομένων 

επικεντρώνονται στην αναζήτηση εγγράφων που έχουν δημιουργηθεί πρόσφατα. Πρόσφατα 

υπάρχει αυξανόμενο ενδιαφέρον για το λόγο ότι τα ηλεκτρονικά τεκμήρια ενδέχεται να μη 

διαρκέσουν επί πολύ στο μέλλον. Η ηλεκτρονική πληροφορία είναι εύθραυστη, μπορεί να 

αλλοιωθεί ή να αλλάξει, για διάφορους λόγους. Μπορεί να είναι άχρηστη με την ανακάλυψη 

νέων τεχνολογιών αποθήκευσης ή την αλλαγή μορφοτύπων. Η αρχειοθέτηση και η διατήρηση 

των ηλεκτρονικών τεκμηρίων απαιτεί ειδικά στοιχεία ώστε να κρατηθούν όλες οι αλλαγές ενός 

ηλεκτρονικού εγγράφου από τη στιγμή που δημιουργήθηκε. 

Το σύνολο των μεταδεδομένων που επιλέγεται για ένα έργο ψηφιοποίησης είναι αποφασιστικής 

σημασίας για το έργο αυτά, καθώς μέσω αυτού γίνεται η επιλογή των χαρακτηριστικών που θα 

περιγράψουν τα πρωτότυπα, τα ψηφιακά αντίγραφα, τις διαδικασίες και τις τεχνικές 

ψηφιοποίησης, τη διαχείριση των πνευματικών δικαιωμάτων κλπ. Υπάρχουν πολλά έργα 

ψηφιοποίησης τα οποία χρησιμοποιούν ισχυρά μοντέλα μεταδεδομένων, όπως το Making of 

America II (Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου, http://sunsite.berkeley.edu/moa2/) και έργα της 

Εθνικής Βιβλιοθήκης της Αυστραλίας (http://www.nla.gov.au/metadata.html) 

 

 

http://sunsite.berkeley.edu/moa2/
http://www.nla.gov.au/metadata.html


Dublin Core 

Το σύστημα μεταδεδομένων που θα μας απασχολήσει είναι το Dublin Core. Το σύνολο 

μεταδεδομένων, (Dublin Core Metadata Εlement Set) προέκυψε από συζητήσεις το 1995 στο 

συνέδριο OCLC/NCSA Metadata Workshop οργάνωσαν η OCLC (Online Computer Library 

Center) και η NCSA το National Center for Supercomputing Applications. Επειδή το workshop 

έγινε στη πόλη Dublin, του Ohio, το το σύνολο των μεταδεδομένων (element set) ονομάστηκε 

Dublin Core. Αρχικός σκοπός της πρωτοβουλίας αυτής ήταν να οριστεί ένα σύνολο από στοιχεία 

τα οποία θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν από τους συγγραφείς για να περιγράψουν τα 

έγγραφά τους στο Web. Επειδή όμως δεν είναι εύκολο να περιγράψει κανείς ότι δημοσιεύεται 

στο web, σκοπός ήταν να οριστούν τα ελάχιστα στοιχεία και κάποιοι απλοί κανόνες που θα 

μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν από τους χρήστες, οι οποίοι τις περισσότερες φορές δεν είναι 

ειδικοί. Έτσι δημιουργήθηκε ένα μικρό σύνολο από 15 στοιχεία μεταδεδομένων τα οποία 

δίδονται στον παρακάτω πίνακα. 

 

 
 Τα στοιχεία του απλού συνόλου Dublin Core 



1. Τίτλος (Ετικέτα: "Title"): Το όνομα που δίνεται στον πόρο1, συνήθως από το Δημιουργό 

ή τον Εκδότη. 

2. Συγγραφέας ή Δημιουργός (Ετικέτα: "Creator"): Το άτομο ή ο οργανισμός που είναι 

κύρια υπεύθυνος για την δημιουργία του πνευματικού περιεχομένου του πόρου. Για 

παράδειγμα, συγγραφείς σε περίπτωση γραπτών κειμένων, καλλιτέχνες, φωτογράφοι, ή 

εικονογράφοι σε περίπτωση οπτικών πόρων. 

3. Θέμα και Λέξεις Κλειδιά (Ετικέτα: "Subject"): Το θέμα αυτού του πόρου. Τυπικά, το 

θέμα θα είναι εκφρασμένο σαν λέξεις κλειδιά ή φράσεις που περιγράφουν το θέμα ή το 

περιεχόμενο του πόρου. Παροτρύνεται η χρήση καθορισμένων γλωσσαρίων και 

επίσημων σχημάτων ταξινόμησης. 

4. Περιγραφή (Ετικέτα: "Description"): Μία αυτούσια περιγραφή του περιεχομένου του 

πόρου, που περιέχει περιλήψεις σε περίπτωση γραπτών κειμένων ως αντικειμένων ή 

περιγραφές περιεχομένων στην περίπτωση οπτικών πόρων. 

5. Εκδότης (Ετικέτα: "Publisher"): Η υπεύθυνη οντότητα (οργανισμός)  που έκανε 

διαθέσιμο τον πόρο στην παρούσα μορφή, όπως ένας εκδοτικός οίκος, ένα τμήμα 

πανεπιστημίου. 

6. Συντελεστής (Ετικέτα: "Contributor"): Το πρόσωπο ή ο οργανισμός που δεν είναι ο 

Δημιουργός, αλλά έχει συμβάλει σημαντικά στον πόρο και η συνεισφορά του είναι 

δευτερεύουσα σε σχέση με οποιοδήποτε πρόσωπο ή οργανισμό που προσδιορίζεται 

(αναγράφεται) στο στοιχείο Δημιουργός (για παράδειγμα, εκδότης, μεταφραστής και 

εικονογράφος). 

7. Ημερομηνία (Ετικέτα: "Date"): Μία ημερομηνία σχετική με τη δημιουργία και τη 

διαθεσιμότητα του πόρου. Συνήθως γράφουμε την ημερομηνία που ο πόρος έγινε 

διαθέσιμος διαδικτυακά στο αποθετήριο μας, αλλά και της δημιουργίας του.  

8. Τύπος Πόρου (Ετικέτα: "Type"): Η κατηγορία του πόρου, όπως home page, 

μυθιστόρημα, ποίημα, αναφορά εργασίας, τεχνική αναφορά, έκθεση, λεξικό. Για χάρη 

της λειτουργικότητας, ο Τύπος πρέπει να επιλεχθεί από ένα απαριθμημένο σύνολο όρων. 

 
1 Source, Πόρος εννοείται το ψηφιακό τεκμήριο, π.χ. ψηφιοποιημένο μουσικό χειρόγραφο, ψηφιακό μουσικό 
βίντεο, μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, ψηφιακή φωτογραφία κ.λπ. 



9. Μορφότυπο (Ετικέτα: "Format"): Η μορφή του αρχειακού τεκμηρίου (περγαμηνό 

χειρόγραφο, εκτυπωμένη φωτογραφία κ.α.), οι διαστάσεις του κ.λπ. Για χάρη της 

λειτουργικότητας, η Μορφή πρέπει να επιλεχθεί από ένα απαριθμιμένο σύνολο όρων. 

10. Κωδικός Πόρου (Ετικέτα: "Identifier"): Μία φράση ή αριθμός που χρησιμοποιείται για 

τον πόρο. ‘Ενας ταξινομικός αριθμός, ή και άλλοι μοναδικοί κώδικες, όπως 

το International Standard Book Numbers (ISBN). 

11. Πηγή (Ετικέτα: "Source"): Πληροφορίες για έναν δεύτερο πόρο από τον οποίο ο παρών 

πόρος απορρέει, προέρχεται. Ενώ γενικά συστήνεται τα στοιχεία να περιέχουν 

πληροφορία σχετικά με τον παρόντα πόρο μόνο, αυτό το στοιχείο μπορεί να περιέχει την 

ημερομηνία, τον δημιουργό, τον κωδικό ή άλλα δεδομένα για έναν δεύτερο πόρο όταν 

θεωρείται σημαντικό. Συνιστάται περισσότερο στην πράξη να χρησιμοποιείται το 

στοιχείο Σχέση αντί αυτού. Για παράδειγμα είναι δυνατόν να χρησιμοποιείται μία Πηγή 

του 1603 στην περιγραφή μίας διασκευής του 1996 ενός έργου του Σαίξπηρ, αλλά είναι 

προτιμότερο άντ’ αυτού να χρησιμοποιηθεί η Σχέση "Is Based On" με αναφορά σε έναν 

ξεχωριστό πόρο του οποίου η περιγραφή περιέχει την Ημερομηνία 1603. Η Πηγή δεν 

είναι κατάλληλη αν ο παρών πόρος είναι στην πρωταρχική μορφή. 

12. Γλώσσα (Ετικέτα: "Language"): Η γλώσσα του περιεχομένου του πόρου. 

13. Σχέση (Ετικέτα: "Relation"): Ένα αναγνωριστικό ενός δεύτερου πόρου και η σχέση του 

με τον παρόντα πόρο. Αυτό το στοιχείο επιτρέπει τη δήλωση συνδέσμων μεταξύ 

σχετικών πόρων και περιγραφών πόρων. Παραδείγματα περιέχουν μια διαφορετική 

έκδοση μίας εργασίας (Is Version Of), μία μετάφραση μίας εργασίας (Is Based On), ένα 

κεφάλαιο ενός βιβλίου (Is Part Of) και μια διαμόρφωση των δεδομένων σε μία εικόνα (Is 

Format Of). Για χάρη της λειτουργικότητας, οι σχέσεις πρέπει να επιλεχθούν από ένα 

συγκεκριμένο σύνολο όρων. 

14. Κάλυψη (Ετικέτα: "Coverage"): Περιγράφει κάθε γεωγραφική περιοχή ή χρονική 

περίοδο που σχετίζεται με τον περιγραφόμενο πόρο. Ο τρόπος περιγραφής δεν 

ακολουθεί απαραίτητα κάποιο πρότυπο (π.χ. “18αι” ή “προϊστορία”). Η Κάλυψη χώρου 

αναφέρεται στη γεωγραφική περιοχή ή στη χρονική περίοδο. Χρονική περίοδο με την 

οποία σχετίζεται το περιεχόμενο του πόρου και όχι στο πότε δημιουργήθηκε ή έγινε 

διαθέσιμος (το τελευταίο που αναφέρθηκε ανήκει στο στοιχείο Ημερομηνία). Ένα 

κλέφτικο τραγούδι το οποίο ηχογραφήθηκε το 1994. Ο χρόνος ηχογράφησης (1994) 

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=International_Standard_Book_Numbers&action=edit&redlink=1


μπαίνει στην Ημερομηνία, η χρονική περίοδος στην οποία αναφέρονται τα κλέφτικα 

τραγούδια (18ος αι.) μπαίνει εδώ. 

15. Δικαιώματα Χρήσης (Ετικέτα:"Rights"): Μία δήλωση δικαιωμάτων χρήσης, έναν 

κωδικό που οδηγεί σε μία δήλωση δικαιωμάτων χρήσης (π.χ. CC BY-NC Αναφορά 

Δημιουργού-Μη Εμπορική Χρήση). 

 

Το Dublin Core δημιουργήθηκε για να είναι απλό και σύντομο στην περιγραφή ηλεκτρονικών 

τεκμηρίων/εγγράφων έγγραφα  Web. Ωστόσο, το Dublin Core έχει χρησιμοποιηθεί και σε άλλες 

εφαρμογές που απαιτούν μεγαλύτερη πολυπλοκότητα. Έτσι έχουμε δύο εκδόσεις του Dublin 

Core: μια απλή και μια περισσότερο σύνθετη. Όλα τα στοιχεία του Dublin Core είναι 

προαιρετικά και μπορεί να επαναλαμβάνονται πολλές φορές. Τα στοιχεία μπορεί να 

εμφανίζονται σε οποιαδήποτε σειρά. Ιδιαίτερα σχήματα έχει δώσει το Dublin Core για 

εφαρμογές εκπαίδευσης, κυβερνητικά έγγραφα (e-government) και βιβλιοθήκες. Λόγω της 

απλότητάς του το Dublin Core ως σύνολο μεταδεδομένων χρησιμοποιείται από πολλούς πέραν 

των βιβλιοθηκονόμων – όπως ερευνητές,  μουσεία, συλλέκτες μουσικής κ.α. 

 

Παράδειγμα εγγραφής πόρου με τα μεταδεδομένα του από το αποθετήριο της Βιβλιοθήκης 

του Τμήματος Μουσικών Σπουδών.  

Ψάρι στο βουνό κι αλάφι στο ποτάμι. 
Χασάπη, Βέτα (τραγούδι) = Chasapi, Veta (singer) 

URI: http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/1750 
Ημερομηνία: 2017-12-20 

Περιγραφή: 

Παραδοσιακό ελληνικό τραγούδι = Greek traditional song 

 

dc.contributor.other Χασάπη, Βέτα (τραγούδι) = Chasapi, Veta (singer) 

 

dc.date.accessioned 2017-12-20T10:59:26Z 

 

dc.date.available 2017-12-20T10:59:26Z 

 

dc.date.created 11/1984 

 

http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/1750


dc.date.issued 2017-12-20 

 

dc.identifier.other AGTM 89 

 

dc.identifier.uri http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/1750 

 

dc.description Παραδοσιακό ελληνικό τραγούδι = Greek traditional song el 

dc.language Ελληνικά = Greek 

 

dc.language.iso el el 

dc.source Αρχείο Χρηστάρα Παναγιώτα - Χαρά = Archive Christara Panayota - 

Chara 

 

dc.subject.el Κλέφτικα el 

dc.subject.other.el Χαλκιδική 

 

dc.subject.other.en Ierissos 

 

dc.subject.other Ierissos 

 

dc.subject.other.el Ιερισσός 

 

dc.subject.other.en Chalkidiki 

 

dc.title.el Ψάρι στο βουνό κι αλάφι στο ποτάμι. el 

dc.subject.en Kleftic songs  

dc.title.alternative.en Fish on the mountain and deer in the river. 

 

dc.type Recording, oral 
 

 

https://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/1750 

 

 

 

 

https://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/1750


Πνευματική ιδιοκτησία και χρήση των πνευματικών 
καλλιτεχνικών έργων 

Πνευματική ιδιοκτησία ή πνευματικά δικαιώματα ή αλλιώς copyright  

ονομάζονται τα αποκλειστικά δικαιώματα των πνευματικών δημιουργών στο έργο τους. 

Παραχωρούνται από τον νόμο για ορισμένο χρόνο για να απαγορεύσουν σε τρίτους τη χρήση των 

έργων χωρίς την άδεια του δημιουργού. Το πνευματικό δικαίωμα υφίσταται σε έργα λογοτεχνίας 

και τέχνης, όπως βιβλία, θέατρο, ζωγραφική, γλυπτική, φωτογραφία, αρχιτεκτονική αλλά και 

άλλες δημιουργίες όπως λογισμικό ή βάσεις δεδομένων (databases). Περιλαμβάνει το δικαίωμα 

της εκμετάλλευσης του έργου (περιουσιακό δικαίωμα) και το δικαίωμα της προστασίας του 

προσωπικού δεσμού του δημιουργού του προς αυτό (ηθικό δικαίωμα). Το πνευματικό δικαίωμα, 

ανάλογα με την νομοθεσία, συνήθως αποκτάται αυτοδικαίως χωρίς να απαιτείται αίτηση του 

δημιουργού ή καταχώριση του έργου σε κάποια υπηρεσία. 

Τα δικαιώματα του δημιουργού 

Όταν δημιουργείτε ένα πρωτότυπο λογοτεχνικό, επιστημονικό και καλλιτεχνικό έργο, όπως 

ποιήματα, άρθρα, ταινίες, τραγούδια ή γλυπτά, αυτά προστατεύονται από πνευματικά δικαιώματα. 

Κανείς εκτός από σας δεν έχει το δικαίωμα να δημοσιεύσει ή να αναπαραγάγει το έργο σας. 

Στις χώρες της ΕΕ, τα πνευματικά δικαιώματα προστατεύουν τη διανοητική ιδιοκτησία σας 

επί εβδομήνα (70) χρόνια μετά τον θάνατό σας ή 70 χρόνια μετά τον θάνατο του τελευταίου 

επιζώντος δημιουργού σε περίπτωση έργου κοινής δημιουργίας. 

Εκτός ΕΕ, στις χώρες που έχουν υπογράψει τη σύμβαση της Βέρνης2, η διάρκεια της προστασίας 

μπορεί να διαφέρει αλλά διαρκεί τουλάχιστον πενήντα (50) χρόνια μετά τον θάνατο του 

δημιουργού. 

Αν θέλετε να αποδείξετε την ύπαρξη του έργου σας, μπορεί να είναι χρήσιμη η καταχώριση του. 

Τα πνευματικά δικαιώματα παρέχουν τα εξής: 

▪ Οικονομικά-περιουσιακά δικαιώματα τα οποία εγγυώνται ότι έχετε τον έλεγχο του έργου σας και 

δικαιούστε αμοιβή για τη χρήση του μέσω πώλησης ή αδειοδότησης 

 
2 Berne Convention for the Protection of Literary and Artistic Works 

https://www.wipo.int/export/sites/www/treaties/en/documents/pdf/berne.pdf 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%AF%CF%89%CE%BC%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CF%8C%CE%BC%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CF%8C
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1_%CE%B2%CE%AC%CF%83%CE%B5%CF%89%CE%BD_%CE%B4%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CF%89%CE%BD
https://www.wipo.int/export/sites/www/treaties/en/documents/pdf/berne.pdf


▪ ηθικά δικαιώματα - συνήθως αφορούν την προστασία του δικαιώματός σας να διεκδικήσετε την 

πατρότητα του έργου (δικαίωμα επί της απονομής της ιδιότητας του δημιουργού) και να 

απορρίψετε την τροποποίηση του έργου σας (δικαίωμα στην ακεραιότητα)3 

Τα περιουσιακά δικαιώματα περιλαμβάνουν τις παρακάτω εξουσίες που έχει ο κάτοχος τους επί 

του έργου:  

▪ Η οπτικοακουστική εγγραφή όπως π.χ. σε cd ή dvd και  

▪ Η αναπαραγωγή του όπως π.χ. σε έναν ραδιοφωνικό η τηλεοπτικό σταθμό,  

▪ Η δημιουργία παράγωγου έργου όπως π.χ. η μετάφραση ενός λογοτεχνικού έργου, αλλά ΜΟΝΟ 

για δημόσια χρήση, μιάς και η παραγωγή του για ιδιωτική χρήση δεν μπορεί να απαγορευτεί,  

▪ Η διανομή, δηλαδή διάθεση παραχθέντων αντιτύπων. Ο δημιουργός ή ο κάτοχος των δικαιωμάτων  

αποφασίζει αν και πότε θα διανείμει το έργο του αλλά μόνο την πρώτη φορά. Από εκεί μετά δεν 

μπορεί να ανακόψει την περαιτέρω πώληση των αντιτύπων του έργου του. Ο αγοραστής έχει το 

δικαίωμα να το μεταπωλήσει χωρίς τη συναίνεση του δημιουργού, 

▪ Η εκμίσθωση και δημόσιος δανεισμός. Ο αγοραστής δεν έχει το δικαίωμα να εκμισθώνει/νοικιάζει 

αντίτυπα του έργου. Για παράδειγμα ένα video club έχει δικαίωμα να νοικιάζει την ταινία του 

δημιουργού χωρίς την επί τούτου άδεια του, 

▪ Η δημόσια εκτέλεση και παρουσίαση. Ο δημιουργός έχει το αποκλειστικό δικαίωμα  να επιτρέπει 

ή να απαγορεύει το να παρουσιάζεται το έργο του δημόσια στο κοινό. Χαρακτηριστικά 

παραδείγματα η μουσική που ακούγεται σε ένα μπαρ, ή που ερμηνεύεται σε μία αίθουσα 

συναυλιών. 

▪ Η ραδιοτηλεοπτική μετάδοση, είναι ξεχωριστό δικαίωμα του δημιουργού από τη δημόσια 

εκτέλεση. Έχει δικαίωμα να απαγορεύσει ή να επιτρέψει δωρεάν ή με αντίτιμο την αναμετάδοση 

από ΜΜΕ και να καθορίσει τις λεπτομέρειες π.χ. πόσες φορές θα αναμεταδοθεί, αν επιτρέπεται ή 

όχι η μερική του αναμετάδοση κ.λπ. 

 

Τα ηθικά δικαιώματα περιλαμβάνουν τα κάτωθι: 

▪ Η δημοσίευση: ο δημιουργός έχει το δικαίωμα να αποφασίσει αν, πότε και πώς θα δημοσιεύσει το 

έργο του. Η εξουσία αυτή αφορά φυσικά μόνο την πρώτη δημοσίευση: αν συγγραφέας 

παραχωρήσει σε εκδοτικό οίκο αποκλειστική άδεια να εκδώσει έργο του, δεν μπορεί κατόπιν 

επικαλούμενος το ηθικό του δικαίωμα να αποφασίσει κατά παράβαση της συμφωνίας με τον 

εκδοτικό οίκο να παραχωρήσει τα δικαιώματα και σε άλλον εκδότη. Απορρέει όμως από το ηθικό 

 

3 Για περισσότερες πληροφορίες, συμβουλευτείτε το ενημερωτικό δελτίο για τα πνευματικά δικαιώματα που εκδίδει 

το Ευρωπαϊκό γραφείο υποστήριξης για τα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας (EHD)  

https://www.iprhelpdesk.eu/sites/default/files/newsdocuments/Fact-Sheet-copyright_essentials.pdf. 

 

https://www.iprhelpdesk.eu/sites/default/files/newsdocuments/Fact-Sheet-copyright_essentials.pdf


δικαίωμα του δημιουργού η υποχρέωση του εκδότη-αποκλειστικού αδειούχου να εκδώσει το έργο 

μέσα σε εύλογο χρόνο. 

▪ Η πατρότητα: ο δημιουργός έχει πάντοτε την αξίωση να γίνεται μνεία του ονόματός του σε κάθε 

αντίτυπο του έργου του ή σε κάθε δημόσια παρουσίαση/εκτέλεσή του. Αντίστοιχα έχει δικαίωμα 

να κρατάει την ανωνυμία του ή να χρησιμοποιεί ψευδώνυμο. Είναι άκυρη π.χ. η συμφωνία να 

συγγράψει κάποιος τμήματα βιβλίου (ακόμη και με αμοιβή) με τον όρο να μην αναφέρεται το 

όνομά του. 

▪ Η ακεραιότητα του έργου, ο δημιουργός έχει την εξουσία να απαγορεύσει την αλλοίωση ή 

μετατροπή του έργου του, ακόμη κι αν ο υλικός φορέας δεν του ανήκει πλέον. Ένας ζωγράφος 

μπορεί να απαγορεύσει στον αγοραστή του έργου του να το τροποποιήσει (να ζωγραφίσει π.χ. 

μουστάκια στους εικονιζόμενους). Προσβολή του δικαιώματος στην ακεραιότητα έχει θεωρηθεί 

για παράδειγμα στη Γαλλία ο χρωματισμός παλαιών ασπρόμαυρων ταινιών. Το δικαίωμα αυτό 

δημιουργεί συγκρούσεις με το δικαίωμα αυτού που απέκτησε το έργο. Η σύγκρουση αυτή είναι 

συχνή σε έργα αρχιτεκτονικής, όπου ο αρχιτέκτονας μπορεί να απαγορεύει τις μετατροπές στο 

κτήριο που έχει σχεδιάσει, παρεμβαίνοντας έτσι στη χρήση του κτηρίου, ενώ έχει ήδη λάβει 

αμοιβή για τα σχέδιά του. 

▪ Η προσπέλαση στο έργο, ο δημιουργός έχει το δικαίωμα να επικοινωνεί με το έργο του ακόμα και 

μετά την πώλησή του. Ένας ζωγράφος έχει π.χ. δικαίωμα πρόσβασης στα έργα του ακόμη κι αν 

βρίσκονται σε μια ιδιωτική συλλογή, στην οποία δεν έχει πρόσβαση το κοινό 

▪ Η μετάνοια, ειδικά για τα έργα λόγου ή επιστήμης ο νόμος αναγνωρίζει στο δημιουργό το 

δικαίωμα να υπαναχωρήσει από συμβάσεις μεταβίβασης των δικαιωμάτων του ή εκμετάλλευσης 

του έργου του, αν έχουν μεταβληθεί οι πεποιθήσεις του ή οι περιστάσεις και μόνο έτσι μπορεί να 

προστατευθεί η προσωπικότητά του. Για παράδειγμα  αν ένας άθεος συγγραφέας αντιχριστιανικών 

βιβλίων γίνει αργότερα πιστός Χριστιανός (μεταβολή πεποιθήσεων) ή ένας ιστορικός λόγω 

μεταγενέστερης εθνικής κρίσης δε θέλει να φανεί προδότης της πατρίδας του (μεταβολή 

περιστάσεων). Σε αυτές τις περιπτώσεις ο νόμος δίνει στο δημιουργό το δικαίωμα να 

υπαναχωρήσει από τη σύμβαση και να απαιτήσει να σταματήσει η εκμετάλλευση του έργου του. 

Θα πρέπει όμως να αποζημιώσει τον εκδότη για τη ζημία που υφίσταται από την υπαναχώρηση 

αυτή.  

Συγγενικά δικαιώματα 

Εκτός από το δικαίωμα πνευματικής ιδιοκτησίας η σχετική εθνική και διεθνής νομοθεσία 

προβλέπει και μια σειρά δικαιωμάτων, τα οποία αφορούν κλάδους και δραστηριότητες σχετικές 

με την πνευματική ιδιοκτησία. Οι δραστηριότητες αυτές δε θεωρούνται αρκετά πρωτότυπες για 

να δικαιολογούν πλήρες δικαίωμα πνευματικής ιδιοκτησίας, αλλά ούτε και αμελητέες για να 

μείνουν απροστάτευτες. Έτσι ο νόμος προβλέπει τα συγγενικά δικαιώματα για αυτές, τα οποία 

είναι μεν αποκλειστικά δικαιώματα, έχουν όμως μικρότερη διάρκεια και έκταση από την 

πνευματική ιδιοκτησία. Συγγενικό δικαίωμα αναγνωρίζεται στους ερμηνευτές – εκτελεστές 

καλλιτέχνες (ηθοποιούς, τραγουδιστές) για τις ερμηνείες – εκτελέσεις τους. Αυτό είναι το μόνο 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CE%B3%CE%B3%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AC_%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1


συγγενικό δικαίωμα, το οποίο εκτός του περιουσιακού περιλαμβάνει και (περιορισμένο) ηθικό 

δικαίωμα. Επίσης συγγενικό δικαίωμα αναγνωρίζεται στους παραγωγούς οπτικοακουστικών 

μέσων (CD, DVD κλπ.), στους ραδιοτηλεοπτικούς σταθμούς για το πρόγραμμά τους, στους 

εκδότες και στους δημιουργούς βάσεων δεδομένων. Το συγγενικό δικαίωμα διαρκεί πενήντα (50) 

χρόνια και η διάρκειά του δε συνδέεται με τη ζωή των κατόχων του (με εξαίρεση τους ερμηνευτές 

– εκτελεστές) αλλά με τη δημοσίευση του έργου. Το δικαίωμα αυτό παρέχει στους κατόχους του 

την εξουσία να απαγορεύουν (ή αντίστοιχα να απαιτούν αμοιβή) την αναπαραγωγή του 

προστατευόμενου αντικειμένου, τη διάθεσή του στο κοινό, τη ραδιοτηλεοπτική μετάδοση κλπ. 

 

Πώς μπορείτε να προστατεύσετε τα πνευματικά σας δικαιώματα 

 

Εάν δημιουργείτε λογοτεχνικό, επιστημονικό και καλλιτεχνικό έργο, κατοχυρώνετε αυτομάτως 

πνευματικά δικαιώματα τα οποία ισχύουν από τη στιγμή της δημιουργίας του έργου σας, και 

άρα δεν χρειάζεται να υποβάλετε επίσημη αίτηση καταχώρισης. 

Ωστόσο, μπορεί να χρειαστεί να ενημερώσετε και άλλα άτομα ότι είστε ο δημιουργός του έργου 

αυτού. Μπορείτε να προσθέσετε στο έργο σας ανακοίνωση για τα πνευματικά δικαιώματα - 

όπως τη φράση «Με την επιφύλαξη παντός δικαιώματος» ή το σύμβολο © μαζί με το έτος 

δημιουργίας του έργου4. 

 

Παράδειγμα 

Ένα κατάστημα με μουσικά όργανα επιθυμεί να δημοσιεύσει διαφήμιση σε τοπικό περιοδικό για 

την προώθηση της επιχείρησής του. Βρήκε λοιπόν μια ωραία φωτογραφία από κάποια όργανα σε 

έναν ιστότοπο και θέλει να χρησιμοποιήσει αυτή τη φωτογραφία για τη διαφήμιση του 

καταστήματος του. Πριν αποστείλει τη φωτογραφία στο περιοδικό, παρατηρεί ότι η φωτογραφία 

προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα και ο ιδιοκτήτης δεν επιτρέπει την ελεύθερη χρήση 

της φωτογραφίας. Επομένως, δεν μπορεί να χρησιμοποιήσει τη φωτογραφία στη διαφήμιση. Εάν 

επιθυμεί να χρησιμοποιήσει μια φωτογραφία δωρεάν, οφείλει να αναζητήσει φωτογραφίες που 

δεν προστατεύονται από πνευματικά δικαιώματα και είναι διαθέσιμες για εμπορική χρήση, όπως 

σε μια διαδικτυακή βάση δεδομένων. Στην περίπτωση αυτή, δεν πρέπει να ζητήσει άδεια από τον 

κάτοχο των δικαιωμάτων για να χρησιμοποιήσει τη φωτογραφία στη διαφήμισή του. 

Ποιοι τύποι έργων υπόκεινται στα πνευματικά δικαιώματα; 

Η κατοχή πνευματικών δικαιωμάτων παρέχει στον κάτοχο το αποκλειστικό δικαίωμα για το έργο, 

με μερικές εξαιρέσεις. Όταν ένα άτομο δημιουργεί ένα πρωτότυπο έργο, το οποίο έχει αποτυπωθεί 

 
4 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τους ειδικούς κανόνες για τα πνευματικά δικαιώματα στην ΕΕ, 

αρμόδια υπηρεσία είναι το Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUIPO). 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%AC%CF%83%CE%B7_%CE%B4%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CF%89%CE%BD
https://euipo.europa.eu/ohimportal/en


σε ένα υλικό μέσο, τότε αποκτάει αυτόματα την κατοχή των πνευματικών δικαιωμάτων αυτού του 

έργου. 

Πολλοί τύποι έργων είναι κατάλληλοι για προστασία πνευματικών δικαιωμάτων, για παράδειγμα: 

• Ηχητικά και οπτικά έργα, όπως τηλεοπτικές εκπομπές, ταινίες και ηλεκτρονικά βίντεο 

• Ηχογραφήσεις ήχου και μουσικές συνθέσεις 

• Γραπτά έργα, όπως διαλέξεις, άρθρα, βιβλία και μουσικές συνθέσεις 

• Οπτικά έργα, όπως εικόνες, αφίσες και διαφημίσεις 

• Παιχνίδια βίντεο και λογισμικό υπολογιστή 

• Θεατρικά έργα, όπως παραστάσεις και μιούζικαλ 

Οι όροι χρήσης της πληροφορίας ή του έργου,  σχετίζονται με τους περιορισμούς που τυχόν θέτει 

ο δημιουργός, λόγω πνευματικών δικαιωμάτων κλπ. Αυτοί οι όροι είναι απαράβατοι όχι μόνο για 

τους χρήστες αλλά και για τους φορείς και τους οργανισμούς οι οποίοι φυλούν ή διαθέτουν το 

υλικό προς χρήση. Βιβλιοθήκες και Αρχεία που φυλούν αρχειακές συλλογές, ηλεκτρονικά 

αποθετήρια και πλατφόρμες οι οποίες διαθέτουν διαδικτυακά το υλικό.  Η διασφάλιση της ορθής 

χρήσης και η τήρηση των όρων που θέτει ο προμηθευτής της συλλογής, ή ο δημιουργός  είναι 

εφικτή μέσω μεθόδων «υδατοσήμανσης» (watermarking) αλλά και διαχείρισης των δικαιωμάτων 

πρόσβασης στα δεδομένα.  Για παράδειγμα ένα τμήμα μιας συλλογής κάποιου μουσείου μπορεί 

να είναι ελεύθερα προσβάσιμο από όλους, ενώ το μεγαλύτερο μέρος της να είναι προσβάσιμο 

μόνο μέσω συνδρομής. 

Η χρήση αδειών Creative Commons είναι μία άλλη δυνατότητα που έχετε προκειμένου να 

προστατεύσετε τη δημιουργία σας σε ότι αφορά τη χρήση του από τρίτους. Πριν αναφερθώ στις 

δυνατότητες που μας δίνουν τα CC,  θα αναλύσω παρακάτω δύο ακόμη όρους σχετικούς με τα 

πνευματικά και τα συγγενικά δικαιώματα.  

Ελεύθερο περιεχόμενο 

Το ελεύθερο περιεχόμενο ή οι ελεύθερες πληροφορίες είναι ένας σχετικά καινούργιος όρος και 

σημαίνει οποιοδήποτε είδος  εργασίας, έργου τέχνης, ή άλλου δημιουργικού περιεχομένου του 

οποίου ο δημιουργός επιτρέπει στον καθένα την πρόσβαση χωρίς αντάλλαγμα για να το 

χρησιμοποιεί, να το διανέμει και να το τροποποιεί. Η έννοια του διακρίνεται από αυτήν 

του ανοιχτού περιεχομένου επειδή μπορεί να τροποποιηθεί, αφού κάποιος δεν μπορεί να έχει αυτή 

την δυνατότητα με περιεχόμενο που είναι απλώς "ανοιχτό" και όχι "ελεύθερο". 

Για να ανήκει ένα έργο σε αυτήν την κατηγορία ελεύθερου περιεχομένου και να εμπίπτει στον 

ορισμό [1] δεν αρκεί να μην υπάρχουν σημαντικοί νομικοί περιορισμοί σχετικοί με την χρήση του, 

αλλά να είναι η πρόσβαση στους χρήστες δωρεάν, και επιπλέον να επιτρέπεται και η δωρεάν 

τροποποίηση και περαιτέρω διανομή των παράγωγων έργων του περιεχομένου αυτού [2]. 

Το ελεύθερο περιεχόμενο περιλαμβάνει όλα τα έργα που είναι στην δημόσια σφαίρα και επίσης 

εκείνα τα έργα υπό πνευματική ιδιοκτησία των οποίων οι άδειες διατηρούν και υποστηρίζουν τις 

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%B5%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%AD%CF%81%CE%B3%CE%BF&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%AD%CF%87%CE%BD%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%BF%CE%B9%CF%87%CF%84%CF%8C_%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%B5%CF%8D%CE%B8%CE%B5%CF%81%CE%BF_%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%BF#cite_note-1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%B5%CF%8D%CE%B8%CE%B5%CF%81%CE%BF_%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%BF#cite_note-2
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%8C_%CE%BA%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BD%CE%B5%CF%85%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%BA%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B4%CE%B5%CE%B9%CE%B1


ελευθερίες που αναφέρθηκαν παραπάνω. Επειδή ο νόμος περί πνευματικής ιδιοκτησίας στις 

περισσότερες χώρες εξορισμού παραχωρεί στους ιδιοκτήτες των πνευματικών 

δικαιωμάτων μονοπωλιακό έλεγχο πάνω στις δημιουργίες τους, το περιεχόμενου αυτού του είδους 

πρέπει ρητά να δηλωθεί ως ελεύθερο, συνήθως με την παραπομπή ή την συμπερίληψη των όρων 

της άδειας μέσα στο ίδιο το έργο. 

Μπορεί πάντως ο δημιουργός να βάζει κάποιους δευτερεύοντες όρους όπως η αναφορά στον 

αρχικό δημιουργό ή ότι και η περαιτέρω διανομή και τα από αυτά προερχόμενα παράγωγα έργα 

θα υπόκεινται στους ίδιους περιορισμούς (ελεύθερο περιεχόμενο με υποχρέωση διατήρησης της 

ελευθερίας - copyleft) (ή ένα συνδυασμό αυτών των περιορισμών). Σε αυτήν την κατηγορία 

εμπίπτει για παράδειγμα ένα λογοτεχνικό έργο, του οποίου ο συγγραφέας επιτρέπει την ελεύθερη 

διανομή και επεξεργασία του υπό τον όρο ότι και τυχόν μεταφράσεις, διασκευές και παραλλαγές 

θα πρέπει κι αυτές να διανέμονται ελεύθερα υπό τους ίδιους όρους. 

Στα έργα που προστατεύονται από την πνευματική ιδιοκτησία, επειδή ο νόμος χορηγεί εξ ορισμού 

στους κατόχους πνευματικών δικαιωμάτων τον αποκλειστικό έλεγχο των δημιουργημάτων τους, 

το περιεχόμενο πρέπει ρητά να κηρυχτεί ελεύθερο, συνήθως με την παραπομπή ή την 

συμπερίληψη δηλώσεων αδειών χρήσης μέσα από την εργασία τους. Ο περιορισμός στην 

περαιτέρω διάδοση και τροποποίηση του έργου μπορεί φυσικά να επιβάλλεται μόνο για όσο 

διάστημα υφίσταται το αρχικό δικαίωμα του δημιουργού, μετά το έργο καθίσταται κοινό 

κτήμα (public domain). Στην ηπειρωτική Ευρώπη πάντως ο δημιουργός δεν μπορεί να παραιτηθεί 

από το ηθικό δικαίωμά του, παρά μόνο από το περιουσιακό, οπότε θεωρητικά ακόμα και μετά την 

παραίτησή του από το περιουσιακό του δικαίωμα ή τη χορήγηση άδειας εκμετάλλευσης χωρίς 

αντάλλαγμα θα μπορούσε να αντιτεθεί σε χρήση του έργου του που προσβάλλει την 

προσωπικότητά του. 

Τα έργα των δημιουργών θα πρέπει να είναι ελεύθερα Με την ελευθερία εννοούμε: 

• την ελευθερία για χρήση του έργου και απόλαυση από τα οφέλη χρήσης του 

• την ελευθερία για μελέτη του έργου και εφαρμογή της γνώσης που προήλθε από αυτό 

• την ελευθερία για την δημιουργία και αναδιανομή αντιγράφων, του συνόλου ή ενός μέρους, 

από την πληροφορία ή την αναπαράσταση 

• την ελευθερία για πραγματοποίηση αλλαγών και βελτιώσεων και την διανομή παράγωγων 

έργων 

Ανοιχτό περιεχόμενο 

Το ανοιχτό περιεχόμενο ή οι ανοιχτές πληροφορίες είναι ένας σχετικά καινούργιος όρος και 

σημαίνει οποιοδήποτε είδος λειτουργικής εργασίας, έργου τέχνης, ή άλλου δημιουργικού 

περιεχομένου, του οποίου ο δημιουργός επιτρέπει στον καθένα την πρόσβαση χωρίς 

αντάλλαγμα χωρίς να επιτρέπει να το χρησιμοποιεί, να το διανέμει και να το τροποποιεί. Η έννοια 

του διακρίνεται από αυτή του ελεύθερου περιεχομένου το οποίο μπορεί να τροποποιηθεί, αφού 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CF%80%CF%8E%CE%BB%CE%B9%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/Copyleft
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BD%CE%B5%CF%85%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%BA%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%8C_%CE%BA%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%8C_%CE%BA%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CF%81%CF%8E%CF%80%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BD%CE%B5%CF%85%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%BA%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1#%CE%B7%CE%B8%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%AF%CF%89%CE%BC%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%B5%CF%8D%CE%B8%CE%B5%CF%81%CE%BF_%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%BF


κάποιος μπορεί να έχει αυτή την δυνατότητα με περιεχόμενο που είναι «ελεύθερο» και όχι απλώς 

«ανοιχτό».   

Creative Commons  

Η Creative Commons (CC) είναι μια μη κερδοσκοπική οργάνωση αφιερωμένη στην επέκταση 

του εύρους των πνευματικών έργων που είναι διαθέσιμα για να βασιστούν σε αυτά και άλλα έργα 

και να μοιραστούν νόμιμα. Η οργάνωση έχει εκδώσει διάφορες άδειες πνευματικών 

δικαιωμάτων γνωστές ως άδειες Creative Commons οι οποίες προωθούν την ελεύθερη διακίνηση 

των έργων, περιορίζοντας τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας που απολαμβάνουν οι 

δημιουργοί των εν λόγω έργων. Σε περίπτωση που ο δημιουργός του έργου επιθυμεί να δώσει σε 

τρίτους ορισμένα δικαιώματα που σχετίζονται με την εκμετάλλευση και την αναδιαμόρφωση του 

έργου του, μπορεί να χρησιμοποιήσει τις εν λόγω άδειες. ΟΙ άδεις CC προσφέρουν στον εκάστοτε 

δημιουργό μεγάλη ευελιξία ως προς τη δυνατότητα καθορισμού των δικαιωμάτων που επιθυμεί 

να παραχωρήσει (π.χ, μπορεί να επιλέξει να παρέχει μόνο το δικαίωμα τροποποίησης χωρίς το 

δικαίωμα εμπορικής χρήσης του έργου). Παράλληλα, η χρήση των αδειών CC δημιουργεί ένα 

σαφές νομικό πλαίσιο ως προς τους όρους εκμετάλλευσης του κάθε έργου. Αυτές οι άδειες 

επιτρέπουν στους δημιουργούς να δηλώσουν εύκολα ποια δικαιώματα διατηρούν, και ποια 

δικαιώματα παραμερίζουν προς όφελος άλλων δημιουργών. 

Έτσι μπορούν να χορηγήσουν μερικά ή όλα τα δικαιώματά τους στο κοινό διατηρώντας άλλα 

μέσω ποικίλων σχημάτων χορήγησης αδειών και συμβάσεων συμπεριλαμβανομένης της 

απελευθέρωσης ως κοινό κτήμα ή όρους χορήγησης αδειών ελεύθερου περιεχομένου. Η πρόθεση 

είναι να αποφευχθούν τα προβλήματα που οι τρέχοντες νόμοι περί πνευματικής 

ιδιοκτησίας δημιουργούν για τη διανομή των πληροφοριών. 

Το εγχείρημα παρέχει διάφορες ελεύθερες άδειες που οι ιδιοκτήτες πνευματικών δικαιωμάτων 

μπορούν να χρησιμοποιήσουν κατά τη δημοσίευση των έργων τους στον Παγκόσμιο Ιστό 

Χαρακτηριστικά και όροι των αδειών 

Στην απόφαση για την επιλογή της κατάλληλης άδειας χρήσης λαμβάνονται υπόψη τρία βασικά 

ερωτήματα: 

• Απαιτείται η αναφορά του δημιουργού; 

• Επιτρέπεται η εμπορική χρήση; 

• Επιτρέπεται η τροποποίηση του έργου; Εάν ναι, ο χρήστης θα πρέπει να χρησιμοποιήσει την 

ίδια άδεια χρήσης ή μπορεί να επιλέξει άλλη; 

 

Εικονίδιο Συντόμευση Όρος (αγγλικά) 
Όρος 

(ελληνικά) 
Ορισμός 

 

by Attribution Αναφορά 
Απαιτείται αναφορά του δημιουργού ή του χορηγού 

της άδειας. 
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https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BD%CE%B5%CF%85%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%BA%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BD%CE%B5%CF%85%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%BA%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1
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nc Noncommercial 

Μη 

Εμπορική 

Χρήση 

Δε μπορεί να χρησιμοποιηθεί το έργο για 

εμπορικούς σκοπούς. 

 

nd 
No Derivative 

Works 

Όχι 

Παράγωγα 

Έργα 

Δεν επιτρέπεται για το έργο να αλλοιωθεί, να 

τροποποιηθεί ή να δημιουργηθεί κάτι νέο βασισμένο 

στο έργο. 

 

sa Share Alike 
Παρόμοια 

διανομή 

Εάν το έργο αλλοιωθεί, τροποποιηθεί ή 

δημιουργηθεί κάτι νέο βασισμένο στο έργο, το έργο 

που θα προκύψει θα μπορεί να διανεμηθεί μόνο με 

την ίδια ή παρόμοια άδεια. 

Χρησιμοποιούμενες άδειες 

Η μίξη αυτών των όρων παράγει δεκαέξι πιθανούς συνδυασμούς, εκ των οποίων ένδεκα είναι 

έγκυρες άδειες Creative Commons. Από τους πέντε άκυρους συνδυασμούς, τέσσερις 

περιλαμβάνουν ταυτόχρονα τους όρους «nd» και «sa», οι οποίοι είναι αμοιβαία ασύμβατοι και o 

ένας δεν περιλαμβάνει κανένα από τους όρους. Οι πέντε από τις ένδεκα έγκυρες άδειες που 

στερούνται το στοιχείο αναφοράς («by») έχουν καταργηθεί σταδιακά επειδή 98% των χορηγών 

άδειας ζήτησε την αναφορά, αλλά είναι ακόμα διαθέσιμες για εξέταση στον ιστότοπο των Creative 

Commons. Υπάρχουν έτσι έξι τακτικά χρησιμοποιούμενες άδειες: 

Εικονίδια Συντόμευση Έννοια Κείμενο άδειας 

 

by Αναφορά Έκδοση 3.0 

  by-sa Αναφορά - Παρόμοια διανομή Έκδοση 3.0 

  by-nd Αναφορά - Όχι Παράγωγα Έργα Έκδοση 3.0 

  by-nc Αναφορά - Μη Εμπορική Χρήση Έκδοση 3.0 

   by-nc-sa Αναφορά - Μη Εμπορική Χρήση - Παρόμοια διανομή Έκδοση 3.0 

   by-nc-nd Αναφορά - Μη Εμπορική Χρήση - Όχι Παράγωγα Έργα Έκδοση 3.05 

Χρήση ενός έργου που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα χωρίς 

παραβίαση 

Σε ορισμένες περιπτώσεις είναι δυνατή η χρήση ενός έργου που προστατεύεται με πνευματικά 

δικαιώματα χωρίς παραβίαση των πνευματικών δικαιωμάτων του κατόχου. Η γενική αρχή της 

ορθής ή δίκαιης χρήσης (fair use), έρχεται να μας καλύψει.  

Η πολιτική πίσω από το νόμο περί πνευματικών δικαιωμάτων δεν είναι απλώς η προστασία των 

δικαιωμάτων εκείνων που παράγουν περιεχόμενο, αλλά η «προώθηση της προόδου της επιστήμης 

και των χρήσιμων τεχνών»6. Επειδή το να επιτρέπεται στους συγγραφείς να εφαρμόζουν τα 

πνευματικά τους δικαιώματα σε όλες τις περιπτώσεις θα εμπόδιζε πραγματικά αυτό το σκοπό, 

 
5 https://creativecommons.org/licenses/ 
6 "promote the progress of science and useful arts." U.S. Const. Art. I, § 8, cl. 8 

https://web.archive.org/web/20080820104210/http:/www.creativecommons.org/licenses/by/3.0/deed.el
https://web.archive.org/web/20120809045112/http:/creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.el
https://web.archive.org/web/20080614050118/http:/creativecommons.org/licenses/by-nd/3.0/deed.el
https://web.archive.org/web/20080918032339/http:/creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/deed.el
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https://web.archive.org/web/20080806123030/http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/deed.el
https://creativecommons.org/licenses/
http://www.law.cornell.edu/constitution/constitution.articlei.html#section8
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χώρες όπως οι Η.Π.Α. μέσω των δικαστηρίων και του Κοινοβουλίου τους, υιοθέτησαν το δόγμα 

της ορθής χρήσης για να επιτρέψουν τη χρήση υλικού που προστατεύεται από πνευματικά 

δικαιώματα που θεωρείται επωφελές για την κοινωνία, πολλά από τα οποία έχουν επίσης δικαίωμα 

Προστασία πρώτης τροποποίησης. Η ορθή χρήση δεν θα σας επιτρέψει να αντιγράψετε απλώς το 

έργο κάποιου άλλου και να επωφεληθείτε από αυτό, αλλά όταν η χρήση σας συμβάλλει στην 

κοινωνία συνεχίζοντας τον δημόσιο διάλογο ή δημιουργώντας ένα νέο έργο στη διαδικασία, η 

ορθή χρήση μπορεί να σας προστατεύσει. 

Χρήση και αναπαραγωγή στην ιδιωτική σφαίρα 

 

Το σύστημα του copyright προβλέπει μια γενική ρήτρα εξαίρεσης, την εύλογη χρήση (fair use): 

Δε χρειάζεται να πάρει κάποιος άδεια από τον κύριο του δικαιώματος για να χρησιμοποιήσει το 

έργο κατά τρόπο που συνιστά εύλογη χρήση. Αντίθετα το σύστημα droit d’auteur (συνεπώς και η 

ελληνική νομοθεσία) δεν περιέχει παρόμοια γενική ρήτρα, παρά μόνο συγκεκριμένες εξαιρέσεις 

που προβλέπει ρητά ο νόμος. Χρήσεις πέρα από αυτές τις εξαιρέσεις συνιστούν προσβολή του 

δικαιώματος του δημιουργού. Οι περιορισμοί αφορούν μόνο το περιουσιακό δικαίωμα. Το ηθικό 

δικαίωμα του δημιουργού πρέπει πάντοτε να γίνεται σεβαστό. Οι πιο σημαντικές εξαιρέσεις κατά 

το ελληνικό δίκαιο είναι: 

- Παράθεση αποσπασμάτων 

Επιτρέπεται χωρίς άδεια του δημιουργού και χωρίς καταβολή αμοιβής η αναπαραγωγή σύντομων 

αποσπασμάτων έργων με σκοπό την υποστήριξη της γνώμης αυτού που αναπαράγει το 

απόσπασμα ή την κριτική της γνώμης του αρχικού δημιουργού και μόνο στο βαθμό που η 

αναπαραγωγή δικαιολογείται από το σκοπό αυτόν. Η εξαίρεση αυτή δεν αφορά μόνο έργα του 

λόγου. Δικαιολογείται από το γεγονός ότι τα πνευματικά δημιουργήματα συνήθως στηρίζονται σε 

προγενέστερά τους (η πνευματική δημιουργία αποτελεί συνέχεια και ο κάθε δημιουργός χτίζει 

στην προϋπάρχουσα γνώση ή δημιουργία), οπότε πρέπει να είναι δυνατός ο διάλογος μεταξύ των 

δημιουργών. Για να εξασφαλιστεί το ηθικό δικαίωμα του αρχικού δημιουργού, ο νόμος ορίζει ότι 

η παράθεση του αποσπάσματος πρέπει να συνοδεύεται από την ένδειξη της πηγής και των 

ονομάτων του δημιουργού και του εκδότη, εφόσον τα ονόματα αυτά εμφανίζονται στην πηγή. 

- Χρήση για λόγους ενημέρωσης 

Επιτρέπεται η αναπαραγωγή λόγων, αγορεύσεων, κηρυγμάτων κλπ. από μέσα μαζικής 

ενημέρωσης για λόγους ενημέρωσης του κοινού επί επίκαιρων γεγονότων, καθώς και περιλήψεων 

ή αποσπασμάτων διαλέξεων που έγιναν δημόσια. Επίσης επιτρέπεται η αναπαραγωγή και 

μετάδοση από ΜΜΕ έργων που παρουσιάζονται δημόσια, στο βαθμό που είναι απαραίτητες για 

λόγους περιγραφής επίκαιρων γεγονότων και ενημέρωσης του κοινού. 

- Αναπαραγωγή για ιδιωτική χρήση 

Η πιο βασική εξαίρεση είναι η χρήση σε ιδιωτικό επίπεδο, μόνο, του κατόχου νόμιμου αντιτύπου 

του έργου. Ο χρήστης μπορεί να το αναπαράγει χωρίς να χρειάζεται να καταβάλλει αμοιβή. 

Ιδιωτική είναι η χρήση που γίνεται εντός του οικογενειακού και στενού κοινωνικού 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AD%CF%83%CE%B1_%CE%B5%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%AD%CF%81%CF%89%CF%83%CE%B7%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AD%CF%83%CE%B1_%CE%B5%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%AD%CF%81%CF%89%CF%83%CE%B7%CF%82


περιβάλλοντος. Ιδιωτική χρήση είναι για παράδειγμα η αντιγραφή μουσικών CD, εφ’ όσον τα 

αντίτυπα μένουν εντός του οικογενειακού και στενού κοινωνικού περιβάλλοντος. Αντίθετα δεν 

είναι ιδιωτική χρήση η αντιγραφή CD για κάποιον άγνωστο ή π.χ. μακρινό συγγενή. Επειδή όμως 

η αναπαραγωγή για ιδιωτική χρήση έχει πολλές φορές ως συνέπεια την απώλεια εσόδων για το 

δημιουργό, ο νόμος επιβάλλει στα τεχνικά μέσα που χρησιμοποιούνται για την αναπαραγωγή 

(φωτοτυπικά μηχανήματα, αντιγραφικά CD κλπ.) ειδικό τέλος επί της τιμής πώλησής τους, το 

οποίο αποδίδεται στους δημιουργούς μέσω των οργανισμών συλλογικής διαχείρισης και το οποίο 

θεωρείται εύλογη αμοιβή των δημιουργών. 

Ειδικά για τα προγράμματα υπολογιστών ο νόμος προβλέπει λιγότερα δικαιώματα στην ιδιωτική 

χρήση απ’ ό,τι για τα άλλα έργα. Συγκεκριμένα στο νόμιμο χρήστη επιτρέπεται μόνο 

• η αναπαραγωγή ενός εφεδρικού αντιγράφου του προγράμματος  

• η παρακολούθηση, η μελέτη ή η δοκιμή της λειτουργίας του προγράμματος, εφόσον  αυτές 

γίνονται κατά τη διάρκεια νόμιμης χρήσης του προγράμματος 

• η αναπαραγωγή, η μετάφραση, η προσαρμογή, η διασκευή ή οποιαδήποτε άλλη μετατροπή 

ενός προγράμματος ηλεκτρονικού υπολογιστή, όταν οι πράξεις αυτές είναι αναγκαίες για την  

χρησιμοποίηση του προγράμματος, συμπεριλαμβανομένης και της διόρθωσης σφαλμάτων. 

Τέλος στην Ελλάδα αρμόδιο όργανο για  την προστασία των δημιουργών και των δικαιούχων 

συγγενικών δικαιωμάτων, είναι ο Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας. Κύριος σκοπός του ΟΠΙ 

είναι η προστασία των δημιουργών και των δικαιούχων συγγενικών δικαιωμάτων, η μέριμνα για 

την εφαρμογή του Ν. 2121/1993 και των διεθνών συμβάσεων, η εποπτεία των οργανισμών 

συλλογικής διαχείρισης και η νομοπαρασκευαστική εργασία σε θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας 

και συγγενικών δικαιωμάτων. Ο ΟΠΙ στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του ασχολείται γενικά με 

κάθε πρόβλημα που εμφανίζεται στο χώρο της πνευματικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών 

δικαιωμάτων, εκπροσωπεί την Ελλάδα στους αρμόδιους διεθνείς οργανισμούς καθώς και στα 

Όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας εποπτεύει τη 

λειτουργία του συστήματος προστασίας των δημιουργών και δικαιούχων συγγενικών 

δικαιωμάτων και ενσωματώνει και προσαρμόζει τις τελευταίες εξελίξεις σε κοινοτικό και διεθνές 

επίπεδο στην Ελλάδα συμβάλλοντας στην προαγωγή της δημιουργικότητας και του πολιτισμού. 
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